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Agim Baçi

 

I dashur Mustafa,

E lexova me vëmendje intervistën tuaj dhënë në gazetën “Panorama”. Mirë do kish qenë të
kisha parë show-monologun që dhatë në Universitetin e Arteve, por meqenëse e kishe kufizuar
vetëm për jo fetarë, thashë të lexoja se si e kishit menduar.

I nderuar z. Nano! Me lejo t’ju rrëfej një histori të një filozofi shumë të njohur kanadez, William
Gaidner. Ai tregon se si një ditë studentët i thanë atij se kishin themeluar Shoqatën e
studentëve ateistë. Ai i pyeti ata se pse mendonin se nuk ka Zot. Studentët u përgjigjën se Zoti
nuk shihej, nuk dëgjohej asgjëkund. Nuk kishte asnjë shenjë apo të dhënë empirike që njerëzit
ta vërtetonin empirikisht. Gaidner u tha studentëve se fakti që ata nuk e shihnin, nuk do të thotë
se Ai nuk ekziston. Profesori thotë se studentët nuk kishin “kontrolluar” kudo. Ndoshta se
askush nuk mund të kontrollojë kudo. Kështu që ata nuk mund të thonë se ai nuk ekziston. Ata
me këtë mënyrë të menduari nuk mund të thonë as që ekziston. Gaidner më pas i pyeti
studentët se ç’është mendja dhe ku ndryshon ajo nga truri. Ai i pyeti, gjithashtu, nëse mendja
është materiale apo imateriale? Studentët iu përgjigjën se mendja dhe truri janë gjëra të
ndryshme. E para është imateriale dhe i dyti material. Por, veprimi, lëvizja kryhet pasi truri
urdhëron nervin, por kjo ndodh pasi më parë mendja e ka dhënë këtë urdhër. Profesor Gaidner i
pyet studentët e tij se si është e mundur që mendja imateriale urdhëron trurin material. Pra,
sipas tij, si është e mundur që imaterialja të urdhërojë materialen? Kështu pra, sipas Gaidner,
Zoti, si një vullnet absolut, imaterial, ka mundësi të ekzistojë dhe të urdhërojë gjithçka:
universin, njeriun, krijesat etj. Gaidner u tha studentëve se ndoshta edhe ai mund të gabojë, por
arsyetimi tij është më i drejtë sesa ai i tyre. Pas kësaj, studentët e zhbënë Shoqatën e
studentëve ateistë.

Duke të cituar filozofin Gaidner, ndoshta edhe unë po gaboj, duke t’u drejtuar me këtë letër
publike. Por besoj se show-monologu yt publik dhe intervista juaj dje në gazetën “Panorama”
duket se kërkonte me këmbëngulje hapjen e një debati. Nuk di nëse për këtë hap të ka shtyrë
nevoja për të provokuar publikun. E pranoj. Nuk jeni i vetmi në botë që provokoni sot një debat
të tillë. Por, ta themi hapur, se të tillë debatues sot në botë janë periferikë, të papërfillshëm në
debatin e sotëm, e sidomos të pareferueshëm nga rrethet shkencore. 

Unë nuk dua të besoj se jeni pjesë e një platforme e përhapjes së ateizmit, si fe e së ardhmes.
Jo, unë thjesht e mora show-monologun si një përqasje e fatit të një njeriu, që në përballje me
besimin nuk ka arritur të gjejë ndonjë shteg që të mendojë se është për të, se mund të jetë diku.

Nuk dua as ta besoj se mund të jesh në një krizë dhe të duhet diçka që provokon, që sjell
debat. Vetë ju, z. Nano, thoni në intervistën tuaj se e keni lexuar Biblën dhe Kuranin vetëm një
herë, me qëllim që të gjeni aty se çfarë nuk shkon. Në fakt, ju thjesht, duke u futur për të gjetur
atë që nuk shkon, keni paracaktuar qëllimin tuaj që në hyrje, kështu që asgjë në rrugë e sipër
nuk mund t’jua prishte mendimin. Sepse edhe librat e shenjtë thonë se “Kush hyn të lexojë si
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jo besimtar, do të dalë edhe më jo besimtar”!

Z. Nano, dua të besoj se të pëlqen Ajnshtajni. Por nuk di se si gjendesh përballë një shprehjeje,
që ai e thoshte shpesh: “Shkenca pa religjionin është e gjymtuar, religjioni pa shkencën është i
verbër!”. Dhe besoj se ju, z. Nano, nëse nuk keni gjetur argument që të besoni se Zoti ekziston,
duhet të ishit përpjekur edhe për të gjetur një arsyetim që Zoti nuk ekziston. Ose ta linit këtë
debat në dorë të filozofëve, akademikëve, sociologëve dhe antropologëve. Por nuk e keni bërë.
Kështu që shpresa ime se mund ta zhbëni përpjekjen tuaj për të predikuar ateizmin do të jetë e
kotë. Por kjo nuk më bën të tërhiqem nga letra drejt jush.

Megjithatë, z. Nano, më lejoni t’ju kujtoj se përvoja e deritanishme na bën të dyve të besojmë
se bota nuk është aq sa shohim edhe shpresoj se ndajmë të njëjtin mendim se, ajo që ndiejmë,
edhe pse nuk e shohim, ekziston. Ju besoj se e dini fare mirë se kur ty të bie hija e agimit, dikujt
tjetër i bie hija e perëndimit dhe se, kur te dritarja jote ka ardhur nata, në dritaren e një tjetri, në
hemisferën tjetër, i ka ardhur dita. Këto dallime po jua risjell ndërmend për t’ju kujtuar se ajo që
ju e konsideroni si pamundësi, për dikë tjetër është mundësi dhe e anasjella.  

Ju thoni se në Perëndim ka humbur interesi për çështjet fetare. Më lejoni t’ju kujtoj se, vetëm
dy muaj më parë, në Itali, aktori i famshëm Roberto Benigni, me show-n e tij “10 Urdhëresat”,
theu çdo rekord shikuesish dhe detyroi RAI UNO-n që ta rijepte shfaqjen pikërisht nga kërkesat
pa fund të publikut. Ndërkohë që debatet lidhur me çështjet e religjioneve prej kohësh kanë
marrë dimensione gjithnjë e më shumë akademike, si dhe janë pjesë e axhendave të klubeve të
rëndësishme sociologjike dhe antropologjike, për vetë interesin e pandërprerë në të gjithë botën
në çdo kohë, pavarësisht këndvështrimeve.

I nderuar z. Nano,

Në letrën time drejt jush nuk ka asnjë synim t’ju kërkoj të ndryshoni bindje. Dëshiroj shumë që,
gjithkush që mendon ndryshe nga ju, të shohë te ju thjesht një person që guxon të thotë gjërat
që mendon, edhe pse në asnjë prej atyre që ju shpjegoni dhe kërkoni t’u thoni të tjerëve, nuk
gjej ndonjë arsyetim që të na bindë se ke gjetur mosekzistencën e Zotit.

Unë gjithnjë kam besuar se bukuria e kësaj bote është të qenët kaq të ndryshëm. Por si një
njeri me hapësirë të konsiderueshme publike, ju nuk mund të zgjidhni një gjë kaq të ndjeshme
për të rënë në sy. Nëse e keni bërë vetëm për këtë qëllim, më lejoni të shpreh keqardhjen time
të hapur, me dyshimet se mund të jeni në krizë. Por unë po ju shkruaj pa humbur shpresën se
do të gjeni kurajën për të bërë më shumë pyetje, jo vetëm për atë që nuk sheh, por edhe për
atë që ekziston pa pasur nevojë për ta parë ju.

Izetbegoviç thotë se “Jeta nuk varet nga fakti se sa e kuptojmë ne atë”. Shpresoj që mungesa
e derisotme e përgjigjeve për diçka që nuk e sheh, të mos bëhet pengesë për ju për të pyetur
edhe më tej.

Me bindjen në mirëkuptimin tuaj, Agimi.

Burimi: Gazeta Panorama
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